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2020年春“荆、荆、襄、宜”四地七校考试联盟
高二期中联考

地理试题

一、单项选择题（每道题只有一个最佳选项，共60分）
正屋正脊是指主屋屋顶最高处的一条屋脊。如图1所示海南岛东北部山地地区的某乡村正屋正脊线与等高线的关系，等高距为50米。完成1—2题。
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1.甲处的海拔可能是（   ）
A.680m     
B.700m     
C.930m     
D.950m
2.由图所示可以看出来海南岛的乡村建筑与
我国北方地区坐北朝南的布局并不相同，下
列说法中正确的是（   ）
①这样的布局方式有利于缩小建筑之间的相对高差
②正屋正脊线与等高线平行或与等高线有一定角度排列是为了采光
③这样的分布方式有利于整个村落的通风散热
④这样分布的原因是因为地面起伏较大
A. ①②           B. ①③            C. ②④          D. ③④
图2为某年3月16日17时某区域地面天气图。据此回答3—4题。
[image: image5.png]



3.图中a、b、c、d四个箭头所表示的风向中正确的是（   ） 
A.a                 B.b                C.c                D.d
4.图中锋面系统过境前后，③地天气变化与下列图示相符的是（    ）
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A.
            B.                    C.
D. 
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一艘货轮6月初从伦敦出发，途经下图区域，驶往广州，历时近2个月。据此完成5—7题。 
5.货轮依次经过的海峡是（   ）
A.②④①③      
B.③②①④   
C. ③①②④  
D.①③②④
6. 货轮上的海员沿途可能欣赏到的景象，下列说法正确的是（   ）
A.经过①海峡时，轮船顺风顺水     B. 经过②海峡时，风平浪静

C.经过④海峡时，遇到台风
D. 到达广州时，遭遇伏旱天气
7.该货轮沿途会经过下面哪个岛屿所在的国家（   ）
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A. ①
    B. ②
    C. ③
              D. ④
图3为沿我国某山地南北向剖面1月平均气温变化图，据此完成8—9小题。
[image: image12.jpg]® o ' Ve ®




8. 该山脉南坡海拔1000米的A处1月均温大致是（   ）
A. 20℃     B. 15℃ C. 12℃  D. 8℃
9. 该山地的山麓基带最可能是（   ）
A. 亚热带常绿硬叶林带 B. 温带落叶阔叶林带 C. 热带雨林带 D. 亚热带常绿阔叶林带
在极干旱地区，干涸的湖底常因干缩裂开，风沿着这些裂隙吹蚀，裂隙愈来愈大，原来平坦的地面发育成许多不规则的背鳍形垄脊和宽浅沟槽，形成典型的雅丹地貌。图4和图5分别为平顶山状雅丹和鲸背状雅丹。据此完成10—12题。
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10.关于上图的雅丹地貌，下面说法正确的是（   ）
A. 图4地貌顶部平坦主要原因是风力堆积B. 图4地貌顶部平坦主要原因是流水堆积
C.图5地貌中缓坡的成因主要是迎风坡侵蚀D. 图4地貌区域的风力大于图5区域
11.推测雅丹地貌的形成过程（   ）
A. 流水堆积—地壳抬升—风力侵蚀B. 地壳下沉—风力堆积—风力侵蚀
C. 风力堆积—地壳抬升—流水侵蚀    D. 流水堆积—地壳下沉—风力侵蚀
12.下面哪种地貌与雅丹地貌主要成因一致（   ）
A.戈壁        B.北美五大湖        C .波德平原D.雅鲁藏布江大峡谷
凋落物是联系植被与土壤两个系统的纽带，主要包括植被凋落的叶和茎等物质。图6为我国某城市甲、乙凋落物数量和总凋落量的逐月变化示意图。据此回答13—15题。
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13. 该城市可能为 ()

A. 海口     B. 武汉  C. 哈尔滨    D. 拉萨
14. 甲树种广泛分布地区所属的自然带，在我国对应区域的气候类型为 ( )

A. 温带海洋性气候B. 热带季风气候 C. 亚热带季风气候D. 温带季风气候
15. 造成乙树种叶片凋落的最主要原因是( )

A. 秋冬季低温树叶易冻死
B. 秋冬季节易发病虫害造成落叶
C. 冬季冰雪积于叶上有压力造成落叶
D. 秋冬季相对干旱，落叶减少蒸腾，保持树干水分
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白令海峡是沟通北冰洋和太平洋的唯一航道，也是北美洲和亚洲大陆间的最短海上通道。 白令海峡最狭窄处仅35km，最深仅有52米，冰河时期，一些亚洲来的猎人，跟着兽群到了北美洲之后定居，他们就是美洲印第安人的祖先。读图7，完成 16—18 题。
16.白令海峡的地理意义是 （   ）
①北美洲与亚洲的分界线 ②北冰洋和太平洋的分界线 
③国际日期变更线 ④俄罗斯和加拿大的分界线
A.①②       B.①④      C.①③       D.②④
17.有关印第安人的祖先通过白令海峡的时期，下列说法正确的是（   ）
A.海平面比现在高            B.白令海峡水域结冰，形成冰桥   
C.陆地山岳冰川面积萎缩      D.气温比现在高
18.随着北冰洋航线的发展，下列国家间海上贸易经白令海峡受益最大的是（   ）
A.俄罗斯与日本     B.俄罗斯与美国     C.中国与加拿大       D.冰岛与美国
图8为我国某城市2000—2013年人口变动示意图，读图完成19—20题。
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19.下列关于该城市人口净迁入量说法正确的是（   ）
A.2002年人口净迁入量大于2003年B.2012年人口净迁入量最少
C.2013年人口净迁入量最大D.2007年人口净迁移量为负值
20.从该城市人口变动我们可以推断（   ）
A.该地经济比较落后，人口大量外迁     B.该地的人口老龄化日渐严重
C.该地的经济比较发达，就业岗位较多   D.该地人口数量处于负增长
图9为湖北某地玻璃温室的照片，图10为地球大气受热过程示意图，图中数字代表某种辐射。据此回答21—23题。
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21.下面有关温室内某辐射的变化，正确的是（   ）
A.①变大    B.②变小    C.③变大     D.④变大
22. 某季节当地农民会给温室覆盖黑色尼龙网。推断其可能的季节及覆盖黑色尼龙网的主要目的是（   ）
A. 夏季，削弱①以减少农作物水分蒸腾B. 秋季，阻挡②以防止夜间温度过低
C. 冬季，增加③以提高土壤温度D. 春季，增强④以增加白天大气的温度
23.现代智能温室通过信息传感设备监测各种环境参数，运用互联网技术对温室的自动控水、控肥、控温等，从而获得植物生长的最佳条件，应用的主要地理信息技术分别是（   ）
A. RS  GIS B.GIS  RSC.RS  GPS D.GPS  RS
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图11示意制鞋业在 M、N两地进行的产业转移。据此完成24—25题。

24.图中 M、N两地 （ ） 

A.M地劳动力素质高 B.N地经济发达C.M地消费市场更广阔D.N地社会保障更完善

25.1998 年和 2008 年M、N两地发生的变化是 （ ）

A.M地制鞋业的整体水平下降B.N地制鞋业生产规模越来越大 

C.M地经济水平整体下降 D.N地环境质量越来越好
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图12为我国东北某高速公路跨越的河谷剖面图示意图，L为桥梁路面，长约50米，甲、乙为谷坡，甲地立柱埋藏深度比乙地立柱深1米，两个立柱底部出露地面的部分堆积了2米多厚的大块碎石层。据此完成26—28题。
26.甲地立柱埋藏深于乙地立柱的原因可能是（   ）
A.甲地土质疏松     B.甲地冻土层更深     C.甲地是侵蚀河岸     D.甲地纬度更高
27.甲、乙两地立柱底部堆积的碎石层，其主要作用可能是（   ）
A.隔热保温     B.减轻雨水冲刷     C.加强立柱坚固度     D.减轻洪水侵蚀


28.这种高速公路建设方式可能出现在下面那些地区（    ）
A.北海道       B.恒河三角洲         C.撒哈拉沙漠         D.云贵高原
2020年4月8日，抖音发起“湖北重启”投入百亿流量，助力湖北经济复苏，发起“市长带你看湖北”等直播活动，帮助多个城市带货上亿元，与此同时，淘宝平台多名主播及央视明星也推出了公益直播间，纷纷为湖北带货。据此完成29—30题。
29.“为湖北带货”可能不包括以下哪种？（   ）
A.藕粉             B. 蚕丝被                 C.周黑鸭              D.小龙虾
30.直播带货现象的普及所带来的的影响，下面说法合理的是（   ）
①商品的价格将上涨  ②催生新的就业岗位  
③实现“人找货”到“货找人”的转变  ④弹幕互动可以即时获取用户需求
A. ①②③         B. ①②④         C. ①③④       D. ②③④
二、综合题（共40分）

31.阅读图文资料，完成下列要求。（16分）
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红碱淖位于现陕西神木县西北，历史上是神木境内秃尾河上游一个正常河谷盆地，后湖水外泄，风沙堆积，形成沼泽，是区域地表水及地下水的汇集中心。湖岸及浅滩的沙子呈淡红色（盐类表色），湖水为咸水，含有碱，所以取汉语红碱二字，称红碱淖。近年来，红碱淖的水位逐年下降，湖水PH值也随之上升。红碱淖素有“沙漠明珠”的美称， 2016 年夏季，“ 边塞风情相约红碱淖” 沙漠摇滚音乐美食节在红碱淖景区举办。图13为红碱淖区域图。
（1）依据资料分析红碱淖湖水 pH值

不断增加的过程。（6分）

（2）分析红碱淖湖岸沙子广泛分布并
呈现红色的原因。（6分）

（3）说出红碱淖周围适宜发展的产业
（至少两种）。（4分）

32.阅读图文材抖，完成下列要求 。（9分）

近年来，重庆市主动融入国家“一带一路”和长江沿岸经济地带重大战略部署，通过“渝新欧”大力加强与欧美等发达国家的物资往来，通过长江黄金水道与长江中下游地区深入交流与合作，以“一江两翼三洋”为布局内容的国际物流大通道建设正式启动。图14示意重庆在全国区域格局中的战略位置。
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（1）根据所学知识，简述重庆被称作“雾都”的原因。（3分）
（2）简述重庆承接产业转移的主要有利条件。（3分）
（3）分析“国际物流大通道”建设对重庆产业发展的有利影响。（3分）
33.阅读图文资料，完成下列要求。（15分）
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哥伦比亚河是北美洲西部大河之一，源出加拿大南部落基山脉，注入太平洋。最大支流斯内克河，流域内植被保护较好，水力资源丰富，干支流建有很多大小水坝，用于灌溉和发电，流域大力发展炼铝、造船业。三文鱼从哥伦比亚河出生后，它们顺流奔涌进大海，4年后它们又从大海洄游到上游河床浅水区域产卵。图15为北美洲西部区域图，表1为波特兰气候资料。
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（1）根据气候资料判断波特兰的气候类型和对应的自然带。（2分）
（2）说明哥伦比亚河的主要补给方式并分析原因。（5分）
（3）简述哥伦比亚流域发展炼铝工业优势条件。（4分）
（4）分析图中大坝建设对大坝以下河段自然环境产生的影响。（4分）
2020年春“荆、荆、襄、宜”四地七校考试联盟
高二期中联考  地理参考答案
一、单选题
1.C  2.B【解析】第1题，图中等高距为50米，依据山峰的高度与图中800米等高线的高度，推测出800米等高线左侧那条等高线也是800米，所以甲处为山地，高度是900m<H甲<950m。第2题，海南岛位于热带地区，气候湿热，正屋沿等高线平行或与等高线有一定角度排列，原因是可缩小房屋间的相对高差，而不是为了采光。该地为鞍部，地面较为平坦，通风效果比较好，方便整个村落的通风散热。
3.B  4.A  【解析】第3题，根据气流从高气压流向低气压排除C和D，根据纬度变化判断出该地位于北半球，受到向右的地转偏向力的影响风向相对于水平气压梯度力向右偏，根据气压值判断该地位于近地面，所以与等压线斜交。第4题，根据锋面符号可以判断，该天气系统为冷锋，图中锋面系统过境前后，冷气团代替暖气团，气温大幅下降，锋线附近为低压槽，锋线两侧气压较高，因此气压先降低后升高。
5.B  6.B  7.B  【解析】第5题，①为曼德海峡，②为直布罗陀海峡，③为英吉利海峡，④为马六甲海峡，从伦敦到广州要先经过英吉利海峡到达大西洋，再经过直布罗陀海峡进入地中海，从曼德海峡出来到达印度洋，经过马六甲海峡北上到达广州。第6题，经过①海峡时，从红海驶向阿拉伯海，表层海水是从阿拉伯海流向红海，所以逆着洋流，A错误；经过②海峡时，该地受副热带高气压带控制，盛行下沉气流，风平浪静，B正确；经过④海峡时位于赤道附近，受地砖偏向力影响很小，无台风出现，C错误；伏旱天气出现在长江中下游地区。第7题，①为北海道岛，位于日本，不会经过；②为爪哇岛，位于印度尼西亚，会经过；③为新西兰北岛，位于新西兰，不会经过；④为古巴岛，位于古巴，不会经过。
8.C  9.D  【解析】第8题，该图为多纵坐标图，要注意不同要素所对应的曲线取值，图中A处对应的气温曲线上的值为12℃。第9题，根据1月平均气温且位于我国可以推断出该山的基带为亚热带常绿阔叶林带。
10.B  11.A  12.A【解析】第10题，根据材料可知，雅丹地貌是一种风蚀地貌，它是在河湖相土状沉积物所形成的地面上形成的。所以图4这种平顶方山状雅丹地貌，其顶部平坦应该是早期流水沉积作用形成的，所以B正确。鲸背状雅丹地貌多出现在常年风速较快的地方，受大风的长期吹拂，迎风坡的岩石侵蚀比较严重，逐渐形成了陡坡，另一侧由于位于背风坡，侵蚀作用较弱，因此为缓坡。第11题，雅丹地貌是在河湖相土状沉积物所形成的地面上形成的，先有流水沉积，经过地壳抬升，受到风力侵蚀。第12题，雅丹地貌是风蚀地貌，戈壁是风力侵蚀，北美五大湖是冰川侵蚀，波德平原属于历史时期的冰渍物沉积，并经过长期的流水侵蚀而形成，雅鲁藏布江大峡谷是流水侵蚀。
13.B  14.C  15.D【解析】第13题，乙树种凋落物集中在夏半年，秋季最多，冬季为零，说明秋季树叶落光，为落叶阔叶林，而甲树种为常绿林，说明该地处于过渡地带，武汉最有可能。第14题，在武汉分布的常绿林为亚热带常绿阔叶林，其所对应的气候类型为亚热带季风气候。第15题，乙树种为落叶阔叶林，秋冬季相对干旱，落叶为了减少蒸腾，保持树干水分。
16.A  17.B  18.A【解析】第16题，白令海峡东部为北美洲，西部为亚洲，北部为北冰洋，南部为太平洋，白令海峡并没有与国际日期变更线完全吻合。第17题，白令海峡纬度较高，海水结冰形成冰桥。第18题，需要经过白令海峡且有利于贸易交流的是俄罗斯与日本。
19.B  20.C  【解析】第19题，题中常住人口应该是包括了人口的自然增长与机械增长，自然增长率体现了人口的自然增长。看“常住人口曲线”的斜率2002年比2003年增长人口数量多，但自然增长率为负值，所以2003年的人口净迁入量大于2002年，A错误；2012年人口自然增长率出现了正值，人口净迁入量最少，B正确；2013年斜率并不是最大，虽然自然增长率为负值，但不是人口增长最大的一年，所以C错误；2007年人口净迁移量是正值，D错误。第20题，通过图中信息得知该地人口迁入较多，可能是该地经济发达，就业岗位较多。
21.C  22.A  23.A【解析】第21题，太阳辐射中的紫外线被臭氧吸收，红外线被二氧化碳和水蒸气吸收，剩下的短波辐射--可见光--通过玻璃或塑料穿过温室表面。温室表面吸收短波辐射并加热，然后以长波辐射的形式将能量向上传输到温室内的大气中。长波辐射不能穿透玻璃和塑料，所以大量的热量集中在温室的大气中，图中③变大。第22题，黑色尼龙网是黑色吸热，将太阳辐射的热量吸收集中在网周围，另外尼龙网是网状透气，因此是为了避免太阳的直接照射，从而较少农作物水分蒸腾。第23题，通过信息传感设备监测各种环境参数是利用了RS，对数据进行处理加工，从而实现对温室的自动控水、控肥、控温等是利用了GIS。
24.A  25.B  【解析】第24题，据材料可知，M地较 N地经济水平高，发展起步早。由此判断，M地研发能力强，劳动力素质高，基础设施更完善，社会保障更完善。第25题， 据图可知，N地大量制鞋企业迁入，生产规模越来越大，但也可能造成环境质量下降。 1998 年和 2008 年制鞋业在 M、N两地发生的变化是 M地制鞋业生产能力在下降，但研发能力越来越强，不能因此判断其制鞋业整体水平下降，研发能力增强表明其整体经济水平在提升。
26.B  27.A  28.A【解析】第26题，指向标分析，甲地位于东北地区河流北岸，为向阳坡，获得太阳辐射热量比乙地（背阴坡）多，冻土层融化较多，为了增加桥梁安全，桩基深度要较深到永冻层，B正确，从图中洪水水位看出河流并未影响到甲乙两处，土壤对桩基影响不大，故选B。第27题，据材料可知，碎石之间孔隙大，包含大量空气（空气是热的不良导体），夏季可起到隔热作用，冬季起到保温作用，减小冻土层冬夏季及昼夜温差，减少反复冻融，保证结构稳定性，A对；该立柱位于路面以下，有桥梁遮蔽，受雨水冲刷作用较弱，B错误；立柱底部堆积物为碎石，孔隙较大，无法加固立柱，C错误；碎石层高于洪水水位，不会受到洪水侵蚀，减少洪水侵蚀的作用不明显，D错误。故选A。第28题，这种高速公路的建设方式除妖应用于冻土层分布的地区，所以可能在北海道有应用，选A。
29.B  30.D  【解析】第29题，为湖北带货主要是销售湖北特产，蚕丝被主要产地是江浙地区。第30题，直播带货的本质就属于促销，它通过大声吆喝、降价、买赠等方式来促进商品快速销售。所以商品价格不会上涨。
二、综合题
31.(1）地下水和地表水汇集，带来大量盐分（2分）；
气候较干旱，降水较少，湖水大量蒸发，盐分在湖中集聚（2分）；
上游河流修建水坝，淡水注入减少，湖水盐度升高较快（2分）。
(2）河谷盆地地势低，风力堆积大量沙粒；（2分）
湖水PH逐渐升高，大量盐分结晶析出（2分），附着在沙粒表层，呈现红色。（2分）
(3）制碱工业（2分）、旅游业（2分）（其他答案言之有理即可得分）
32.（1）地形：盆地地形闭塞，水汽和污染物难以扩散（1分），夜间盆地空气上升降温，水汽容易达到饱和（1分）
水汽：位于嘉陵江和长江的汇合处，水汽充足，空气相对湿度大（1分）
污染物：工业发达，大气污染严重（1分）
（任意三点得3分）
（2）有利条件：水陆交通便利（1分）
劳动力丰富且廉价（1分）
国家政策的支持（1分）
（其他回答言之有理即可）
（3）有利影响：有利于缩小东西部地区的经济差距（1分）
为西部地区产业结构的调整和升级提供契机（1分）
有利于缓解西部地区产业趋同现象（1分）
33.（1）温带海洋性气候（1分）温带落叶阔叶林带（1分）
（2）补给方式：大气降水（1分）和季节性积雪融水（1分）
该地处于盛行西风的控制范围，西风从海洋带来大量的水汽（1分），形成降水，补给河流。
冬季降水（雪）多，（由于受山地地形影响）气温低，山地形成季节性积雪（1分）；第二年春季气温回升（1分），积雪融化，补给河流。
（3）资源：铝土资源丰富；（1分）
动力：流域水能资源的开发，提供了丰富廉价的水电；（1分）
水源：临近河流、水源充足（1分）
交通：临近河流、海洋和铁路，水陆交通便利且运输成本低。（1分）
（4）有利影响：河流流量季节变化减小（流量相对稳定）（1分）
不利影响：影响三文鱼（生物物种）的生存繁衍；（1分）
使三角洲面积萎缩；（1分）
海岸线后退（1分）
（其他言之有理均可得分）
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